

加速游戏『出海』、布局『AI+跨境电商』、农业装上『北斗大脑』 向未来

■ 海南日报全媒体记者 高懿

5月29日，澄迈游戏“出海”传来好消息：目前，海南游戏出海公共服务平台已累计80余款游戏上线，用户总量近百万。该县通过该平台成功审批的新游戏，已陆续在平台海外门户网站亮相，开启与全球玩家的互动之旅。

海南游戏出海公共服务平台由海南老城科技新城管委会牵头，联合多家通信运营商及技术提供商共同打造。“平台将不断扩充游戏内容，保持新鲜感和活力，满足玩家需求。”澄迈县游戏出海产业有关负责人王旭光表示。

除了加速游戏“出海”，今年以来，澄迈还通过布局AI+跨境电商、为农业装上“北斗大脑”等多项举措，推动“数智澄迈”建设迈出新步伐。

近日，澄迈“东坡讲堂”（第七期）活动在该县东坡书房举行，浙江日报深度报道部副主任蒋梦桦以“AIGC怎样影响今天的新闻”为题，详细阐释AIGC在媒体信息采集、编辑、生产和传播等全流程中的创新应用，展现人工智能如何重塑新闻生产模式与传播生态。

澄迈为何会上这样的一堂媒体转型课？“在数字经济时代，数字化转型势在必行，媒体行业更应如此。”活动承办公方、澄迈数字经济研究院院长司新颖告诉海南日报记者，此次讲座为推动澄迈融媒体产品向智能化、多元化升级提供新思路，将以更优质的媒体内容服务全县经济社会发展大局。

这是澄迈数字经济研究院成立以来，为“数智澄迈”建设提供支持的一次有效尝试。作为“数智澄迈”建设过程的关键创新载体，澄迈数字经济研究院本质是校地合作机构、政府智库组织。

目前，澄迈数字经济研究院正以国际视野引进先进经验，汇聚数智经济领域的权威学者、各大院校专家教授与业界精英，通过专项研究、成果转化、提质创新、招大引强等，构建“科学家+投资人+企业家+创

业家”的创新联合体，形成“澄数效应”，推动区域经济高质量发展。该院还结合澄迈热点，围绕“四个澄迈”建设作出分析。

“澄迈集区位优势、数智优势、创新优势、生态优势四大优势于一体，研究院作为智库型组织，将紧密结合澄迈数字经济发展实际，打造数智创新生态联合体，助力提质创新。”司新颖表示，此前研究院配合澄迈联手良智大模型，向更大范围强化传播澄迈的数智新范式效应。

建模塑型 赋能千行百业

信息技术正开启一场新的变革，谁能把准时代变革的脉搏，谁就能在竞争中抢先机。

日前，海南思核数据科技有限公司自主研发的“良智大模型”在澄迈正式发布。创始人黄柴铭介绍，“它”不是简单的算法推送，而是通过自主创新构建模式，提供“AI+跨境电商”的新解法，为企业提供“一键触达全球”的解决方案，降低“出海”门槛。

据悉，澄迈积极践行《“十四五”数字经

济发展规划》，加速推动大模型技术在跨境贸易与数字全球化传播领域的创新应用。此次澄迈推出的良智大模型产品，集成多语言智能客服、动态定价优化及AI风险管理等核心功能，助力企业降低运营成本、提升国际竞争力。

那么，AI技术又将如何助力跨境电商产业链整合、数智化升级和产业竞争力提升？

“只能选择差异化竞争的路径。”黄柴铭直言，良智在诞生之初，便谋定发力AI+跨境电商，主打垂直一体化业务闭环，良智

大模型的低成本、高性能，从技术溢出效应精准延展到消费应用场景。

不仅如此，澄迈将打造起梦跨境直播示范基地，首期计划面向6个国家进行跨境电商直播，为跨境电商产业发展助力。

近年来，澄迈布局数字经济细分赛道，探索发展新模式，以“数字内容+跨境电商”出海模式与国内市场采购贸易优势区域、跨境电商龙头企业开展战略合作，共建澄迈跨境电商基地。

直达天际 助力产业升级

连日来，在澄迈福山镇、桥头镇多个乡村的田埂旁、村道边，一个个具备感应系统和数据传输功能的设备正在架设。

“这是北斗三号短报文通信民用应用基础服务平台（以下简称北斗三号短报文平台）的接收终端，建成后可实时监控病虫害、暖湿度、雨量大小等情况，第一时间上传至北斗三号卫星后，及时分发至海南区域平台。”时空卫星（海南）科技有限公司副总经理高群毅告诉记者，通过安装边坡监测仪、北斗哨兵、水文监测等物联网监控终端，可实现地质滑坡、森林火灾等自然灾害的主动预警，便于政府

相关部门提前部署，保障安全。

从“面朝黄土背朝天”到“云端轻点指尖间”，北斗卫星导航系统正在为澄迈农业装上“北斗大脑”，从“汗水农业”向“智慧农业”迈进。

“未来，我们还将打破平台壁垒，整合农业农村、气象、水利等部门数据，形成‘农业数字孪生’模型，实现更精准的决策支持。”高群毅介绍，目前，北斗三号短报文平台正在开展澄迈中小流域水库北斗坝体位移监测上的应用对接，同时也在积极开展智慧林业、海洋经济、环境保护、低空经济等方面的应用。

“北斗三号短报文平台不断推进建设的背后，是澄迈持续深化北斗规模化应用战略布局，大力发展通信平台运营、卫星数据应用等空天信息产业，全面推进空天地信息‘数据链’建设。”澄迈县科学技术和工业信息化局有关负责人表示。

随着“数智澄迈”建设的加快，澄迈将聚焦人工智能领域创新研发、算力服务、数据应用、生态建设等环节，向大数据要生产力，向大模型要竞争力。

（本报金江5月29日电）

尽享科普盛宴

近日，海南省第二十一届科技活动月和全国科技工作者日活动在澄迈启动。

活动现场，500架无人机同时升空，不断变换出机器人、“南繁种业”等图形和文字，将气氛推向高潮。现场还同步举办了科技成果展和科普大集市，为公众提供一场科普盛宴。

本组图片均由海南日报全媒体记者高懿 摄



澄迈企业以文化赋能产业发展 日产粽子3万个 不辞长享瑞溪味

“我们的粽子口感软糯，味道香醇不油腻。”喜丰隆公司负责人李婷介绍，瑞溪粽子深受食客喜爱，不仅因其是端午传统佳肴，还在于其是常年供应的美食。

早在清朝，每当墟市开张，周边各乡各村的农民和商人都会带着农产品、食品和手工艺品前来交易，其中包括瑞溪粽子。

2018年，瑞溪人李婷决定打造喜丰隆瑞溪粽品牌。“有品牌，我们就会有市场辨识度和竞争力，销量也有所增长。”李婷说，目前公司日均可生产

3万个粽子，远销省内外。

“瑞溪粽的特色在于它的原料，粽叶、猪肉、鸭蛋等都有讲究。”李婷说，她们所包的粽子采自五指山，包出来的粽子煮出来有天然的清香味。

但好吃的关键，还在于入口即化、不柴不腻的猪肉。

“粽子的猪肉是瑞溪黑猪肉，五花肉经过高温烹煮后，肥肉已经化为油脂溶入糯米中，而瘦肉也是入口即化，香气十足。”李婷补充说，粽子采用的

鸭蛋产自澄迈的海边，自然放养的鸭子吃海里的螺蛳，鸭蛋有独特的蛋香。

近年来，瑞溪粽多次亮相冬交会等展会，品牌进一步得到推广的同时，也收获了一批“粉丝”。“作为土生土长的瑞溪人，希望继续讲好瑞溪粽的故事，守好粽子文化的根脉，擦亮瑞溪粽品牌名片。”李婷表示，下一步企业还将拓展线上销售渠道，进一步打响品牌。

（本报金江5月29日电）

苏东坡澄迈古驿道行迹考察项目启动

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）5月27日，苏东坡澄迈古驿道行迹考察项目启动仪式在澄迈县老城镇举行。

启动仪式上，中国苏轼研究学会副会长、海南省苏学研究会理事长李公羽详细阐述东坡先生在澄迈境内往返行程的历史文献依据与考察安排，并深入解读东坡文化对海南自贸港建设、乡村振兴的当代意义和价值。

苏东坡在澄迈境内具体的行迹遗踪，不仅是澄迈珍贵的历史文化资源，也是东坡历史文化线路中亟需补齐的重要环节，亟待系统梳理确认和深入研究开发。

该项目以东坡贬琼的人文意义与社会价值为导向，旨在系统厘清东坡先生澄迈往返的路径、作品、人文交往等遗迹史实，为澄迈乃至全省东坡文化研究、文旅融合与产业化提供准确、系统、完整的历史依据，也将为相关村镇的文化振兴提供独特的历史文化资源。

考察团队将在老城、大丰、福山、桥头等镇，沿着东坡澄迈往返路径，持续开展实地考察与文化资源挖掘工作。

澄迈开展儿童“微心愿”征集活动

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）5月27日，海南日报全媒体记者从共青团澄迈县委获悉，澄迈县儿童“微心愿”征集活动正式启动。活动将持续至5月31日，面向澄迈县小学阶段在读的困境（留守）儿童，征集真实、合理的小愿望，通过实际行动为孩子们的童年增添温暖与希望。

据悉，此次“微心愿”征集对象为澄迈县6至14周岁困境（留守）儿童等特殊群体，目前正处于小学在读阶段。“微心愿”应贴合实际，可涵盖日常生活用品、学习用品、文体用品、衣物鞋帽、书籍或其他改善生活必需品（每个微心愿物资价值不超过200元）。

“每一个孩子的心中都藏着对生活的美好期待，一个崭新的书包、一套心仪的绘本、一双合脚的运动鞋……”共青团澄迈县委有关负责人表示，此举旨在为传递社会关爱，助力困境儿童健康成长，将动员社会力量积极参与“微心愿”认领行动，帮助孩子们完成心愿。

澄迈举办工匠巧手荔枝分拣技能大赛

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）日前，“文化澄迈·十二乐章”大丰镇文化月系列活动之“荔韵匠心 技绽风华”大丰镇（澄迈华侨农场）工匠巧手荔枝分拣技能大赛在澄迈大丰荔枝观光园开赛。

比赛现场，随着一声令下，多名选手迅速投入荔枝分拣工作。他们手法娴熟、眼神专注，根据荔枝的大小、色泽、成熟度等标准，快速准确地将荔枝进行分类。

此次大赛不仅要求选手对所提供的荔枝进行精准品质分拣，还设置了特级果品质信息测定、分拣称重、分装打包等多个环节。

经过激烈角逐，最终评选出10名技能巧手。不仅展示大丰镇荔枝分拣从业人员的专业技能和良好风貌，也为推动当地荔枝产业发展奠定坚实基础。

“我们希望通过比赛，激发从业者的积极性和创造性，提高荔枝分拣的专业化和标准化程度，进一步提升澄迈荔枝的市场竞争力，让澄迈荔枝走向更广阔的市场。”大丰镇相关负责人表示，未来，大丰镇将继续举办更多丰富多彩的活动，为乡村振兴注入新的活力。

澄迈：琼剧进社区 弘扬廉洁文化

本报讯（海南日报全媒体记者高懿 通讯员李树木 周宗波）“澄江碧映朝阳，迈山翠拥霞光。廉风拂过田埂绿，正气满城稻花香……”近日，廉洁文化主题原创琼剧《清廉澄迈·清风颂》在澄迈县金江镇江南社区开演。

近年来，澄迈县纪委监委坚持把廉洁文化建设摆在更加突出位置，不断挖掘本地红色文化、历史文化中蕴含的廉洁元素，联合文旅、宣传等部门开展“清廉自贸港”琼剧《海瑞》巡演、廉洁戏曲进乡村、廉政电影下基层、廉洁作品进校园等活动，建设一批廉洁文化阵地集群，逐步打造独具特色的清廉澄迈文化品牌。

据悉，原创琼剧《清廉澄迈·清风颂》是澄迈县纪委监委指导，县文联精心编排的一部廉洁文化主题文艺作品。融入海南元素，延续琼剧善用诗词典故的传统，采用琼剧经典板式，把反腐倡廉巧妙地“藏”进唱词里、剧情中，以戏倡廉、以戏促廉，不断增强廉洁文化的渗透力和感染力。

“琼剧作为海南独特的传统戏曲形式，以其悠扬的唱腔、丰富的表演手法和贴近生活的剧情传播廉洁文化，深受本地群众喜爱。”澄迈县纪委监委相关负责人介绍，下一步，将联合县文联持续深挖本地传统文化中的廉洁元素，推动各种廉洁文化琼剧走进农村、社区等基层一线，将廉洁文化送进千家万户，为廉洁文化的传播开辟新的途径，不断凝聚风清气正、昂扬向上的正能量。